



我国商业航天全产业链正快速发展

中国电子信息产业发展研究院(赛迪研究院)日前发布的《“十五五”商业航天发展思路与路径》报告显示,中国商业航天正处于快速健康成长阶段,全产业链实现快速发展。

报告将中国商业航天发展大致划分为4个阶段:起步期、成长期、成熟期和转型期。其中,成长期又划分为成长

初期阶段和快速健康成长阶段,“在当下阶段,‘星箭场测用’链条上的企业陆续挺过从‘0到1’的过程,以高水平安全保障高质量发展逐步成为共识。”中国电子信息产业发展研究院产业政策研究所(先进制造业研究中心)所长王昊说。

报告认为,参考国外商业航天即

进入成熟期呈现的四大特征,即法规制度和政策标准体系保障有力有效;各环节协同发展,要素顺畅流动;商业模式实现闭环,盈利能力显著增强;在全球航天格局中占据领先地位。我国商业航天有望在“十五五”末或“十六五”时期迎来成熟期。

(新华社发)

开年以来我国消费市场平稳向好

新华社北京4月5日电 随着消费品以旧换新政策加力扩围、持续显效,开年以来我国消费市场运行平稳向好。今年前两个月,市场销售增长加快,交通出行、文体休闲等消费需求不断释放,服务零售额保持稳定增长。

国家统计局数据显示,1至2月份,社会消费品零售总额83731亿元,同比增长4.0%,增速比上年全年加快0.5个百分点。其中,商品零售额增长3.9%,加快

0.7个百分点。分城乡看,乡村消费品零售额同比增长4.6%,增速高于城镇0.8个百分点,乡村消费市场潜力不断释放。

服务消费市场也呈稳定发展态势,居民外出文旅休闲活动明显增加,出行相关服务零售较快增长。1至2月份,服务零售额同比增长25%,增速比上年全年加快13.9个百分点。家用电器和音像器材类中的高能效等级家电和智能家电销售继续保持高速增长态势。此外,实体店铺零售继续改善,线上

比上月12月份加快1.6个百分点。

随着居民生活水平逐步提高,绿色环保、健康养生消费意识不断增强,绿色升级类商品销售实现快速增长。1至2月份,限额以上单位体育、娱乐用品类商品零售额同比增长25%,增速比上年全年加快9.4%,高于商品零售额1个百分点。其中,旅游咨询租赁服务类、交通出行服务类零售额同比实现两位数增长;餐饮收入增长4.3%,增速

消费需求不断释放。1至2月份,限额以上零售业实体店铺零售额同比增长2.8%,增速比上全年加快0.9个百分点。其中,以品质优、体验佳为代表的仓储会员店零售额保持两位数增长,开展即时零售较多的便利店零售额增长9.8%。电商平台持续深化应用数字技术、拓展新消费场景,激发线上消费需求。1至2月份,网上零售额同比增长7.3%。

我市中小企业数字化转型城市试点项目中,“八镇”占比超40% “链式改造”助力镇域产业融合发展

□江门日报记者 皇智尧

“八镇联动”是我市推动城镇区域一体化发展的创新之举,旨在通过中部八镇(新会大泽与司前、台山大江与水步、开平水口与月山、鹤山共和与址山)的联动发展,实现交通互联、产业互融和设施互用,形成优势互补、良性互动、协同发展的工作格局。

去年5月,新会、开平、鹤山等地连续举办了多场面向水暖卫浴、摩托车等行业数字化转型政策宣讲会,吸引来自大泽、司前、水口、月山、共和、址山等乡镇的超200家企业参加,企业老板们不禁憧憬道:“希望能抱团推进转型升级,这样不仅可以进行上下游协同,加快市场反应速度,还可以互相借鉴,节约成本。”

企业的憧憬,如今正加快实现。为深入实施“八镇联动”战略,我市以数字化转型推动工业企业协同发展为抓手,探索镇域经济高质量协调发展新路径,以“链式改造”助力镇域产业融合发展。目前,来自八镇的数字化改造项目在我市中小企业数字化转型城市试点项目中占比超40%,在市工业互联网专项资金扶持产业集群中占比近30%。

创新“纵向贯通+横向联动”双轨转型模式

“八镇”,均是江门工业重镇。从税源结构看,八镇超八成税收集中在制造业,37.7%的制造业户数贡献了79.1%的

销售收入、83%的国内税收收入。

从产业布局来看,“八镇”不仅集聚了新型储能、硅能源等新兴产业,先后落户了中创新航、隆基绿能等规划产值超百亿元的重大项目,更是江门五金不锈钢、水暖卫浴、纺织服装等传统产业发展的主要阵地。

过去一段时间,“镇域孤岛”难题是制约八镇产业融合发展的一大因素。以金属制品产业为例,上游原材料主要在大江镇、水步镇,中游表面处理及热处理加工主要集中在月山镇,下游水暖卫浴、金属餐厨具则主要分布在水口、址山等镇。我市五金和不锈钢产业总体基础雄厚,但传统模式下企业间信息割裂制约了产业链就近协作与资源高效配置。

近年来,结合“八镇”产业转型升级需求,我市以推进省中小企业数字化转型城市试点工作为契机,充分发挥数字化牵引单位作用,创新“纵向贯通+横向联动”双轨转型模式,纵向上实现“链式转型升级”,加速上下游产业融合;横向上牵引带动集群同类企业抱团转型,节约成本。

例如,我市推动数字化牵引单位广东商基网络科技有限公司建设协同生产平台,将八镇金属制品上下游相关企业“串珠成链”,实现本地化协同,为企业节约物流成本,缩短订单交付周期。

同时,数字化牵引单位广东明道信息技术有限公司以集采、云服务等多种方案解决共性痛点,实现五金不锈钢产

业集群订单交付周期缩短20.5%,库存下降30.75%,人均效率提升22.75%,助力集群企业降本增效。

不仅是传统产业取得喜人变化,新兴产业同样也在“链式效应”中大展拳脚。

我市先后在司前、水口等镇分类打造转型标杆,引导行业“有样学样”。其中,位于司前镇的中创新航科技(江门)有限公司建成了市级数字化转型示范车间,设备联网率达100%,生产效率提升30%,部分车间已接近“黑灯工厂”标准,带动天赐材料、科达利、精测电子等上下游企业同步布局智能工厂;位于水口镇的市级工业互联网标杆示范车间依利安达电子有限公司,通过建设智慧工厂IOT运维管理平台等,工作效率提高15%、能耗减少10%,建立PCB行业工业互联网应用典型场景案例,解决方案为我市广大工业企业提供了鲜活的参考案例。

整合生态资源赋能“八镇”产业转型升级

推进“链式改造”过程中,构建完善的生态至关重要。

早在2018年,江门就成立了全省首个地级市工业互联网联盟,近年来,我市制造业数字化转型产业生态供给资源池入库服务商累计达166家、重点推广产品达343项,产品服务行业涵盖了全市重点打造的15条产业链,为中小企业数

字化转型提供了丰富的产品和服务。

在以数字化转型探索镇域经济高质量协调发展新路径的过程中,我市充分整合生态资源,汇聚政府、企业、数字化服务商、行业协会等多方力量,强化技术、资金、人才等要素支撑,赋能八镇产业转型升级。

今年以来,我市在“八镇”累计举办政策推广活动40余场,覆盖企业超千家;动态更新464项“快快轻准”解决方案,形成覆盖全场景、多层次的产品供给体系;联合金融机构推出定制化融资方案,破解企业转型资金瓶颈。

在有着“卫浴王国”之称的水口镇及其一旁的址山镇,我市推动广东商基网络科技有限公司分别在两地设立五金卫浴行业驻点服务中心,提高服务响应时效。同时,还促成该公司与五邑大学、江门职院、江门技师学院等通过校企深度合作培养300余名数字化转型方面的学生,其中,30多名即将毕业的实习生已计划在驻点服务中心就业。

据市工信局有关负责人介绍,下一步,我市还将从三方面持续深化“八镇”产业数字化转型,一是强化政策宣贯和企业走访服务,促进供需精准对接;二是继续实施标杆培育工作,形成“以点带面”转型效应;三是支持链主企业通过技术赋能与资源协同,引领全链数字化转型。通过系统推进,全面提升产业链韧性,以数字化转型促进镇域产业高质量协调发展。

清明小长假 江门很热闹

□江门日报记者 李银换

清明时节雨纷纷,江门文旅市场格外热闹。清明小长假期间,江门文旅市场呈现出供需两旺的态势。各大景区推出丰富多彩的文旅活动,吸引了大量游客前来体验。

为迎接清明小长假,赤坎华侨古镇准备了日超50场精彩演出。《归途》《火秀》《红色婚礼》《摩登时代》四大热剧场场火爆,英歌舞表演也重磅回归,《力挽狂澜》《肩上芭蕾》《空山竹语》等杂技表演更是让人拍案叫绝。同时,该景区还准备了春日园游会和花神游园等活动,营造清明踏青氛围。此外,赤坎华侨古镇680多座骑楼、29处历史文化场馆、中西特色美食,以及铛铛车和摇橹船等体验类项目,也让游客流连忘返,大家体验踏春出游乐趣的同时,也能现场感受侨乡的历史文化魅力。

赤坎广东华侨旅游度假区景区销售部副经理宋营辉表示,4月4日至5日,该景区接待游客近4.2万人次,同比增长63%。清明小长假期间,在古劳水乡旅游区,一场以“水韵清明·岭南雅集”为主题的水上古韵国潮活动正热闹上演。该旅游区总监何波敏介绍,4月4日该旅游区客流量约1.5万人次,同比增长约10%。为了迎接清明小长假的客流高峰,古劳水乡旅游区依托独特的生态与人文底蕴,精心策划了民乐泛舟、马术拾锦、咏春表演等多元文化盛宴。游客们乘坐着小船,在碧水荷塘间穿梭,欣赏着悠扬的

民乐,感受着岭南水乡的韵味。同时,该景区还围绕岭南水乡文化,举办各种表演,重现旧时商贾水上往来的繁华景象。

长堤历史文化街区同样热闹。4月5日13时多下着小雨,但长堤历史文化街区依然挤满游客。他们打着伞,在雨里穿梭,出游热情丝毫不减。该街区内的商铺、餐馆、咖啡馆等生意火爆,随处可见游客们排队等候的场景;周边停车场也爆满,粤A、粤B、粤E等车牌的汽车随处可见。

4月5日上午,陈小姐自驾从深圳来到长堤历史文化街区游玩,她表示:“虽然下着小雨,但我们还是选择自驾来江门‘狂飙’,经深中通道过来,车程只要1个多小时,交通很便捷。这里的老街挺有味道的,美食很多,挺好玩的。”

江门的酒店民宿市场,也随着景区的人流爆棚持续升温。随着深中通道,黄茅海跨海通道的开通,江门与港澳地区的交通更加便利,港澳游客明显增多。喜荟酒店相关负责人李淑燕表示,4月4日该酒店客房入住率达到95%,其中香港旅游团占比较高。民宿方面,位于江门开平的碉楼和侨乡故事民宿也迎来了客流高峰。4月4日,两家民宿生意火爆。两家民宿的负责人张小明表示,客人主要来自香港、深圳等地,都是来江门旅游的。

▶清明小长假,赤坎华侨古镇安排了各种精彩的演出,营造了浓厚的节日氛围。赤坎华侨古镇 供图



江门曝光多起重大劳动保障违法案件 涉拖欠工资逾1530万元

江门日报讯 (记者/蔡昭璐 通讯员/江仁轩) 为加强对重大劳动保障违法行为的惩戒力度,市人力资源和社会保障局秉持零容忍态度:广东隆福建筑工程有限公司拖欠224名工人工资404万元,被处以2万元罚款;广东瑞昊天晟幕墙门窗有限公司拖欠144名工人工资127.31万元,被罚1.8万元;鹤山市旺晶工艺制品有限公司拖欠58名工人工资247.96万元,被罚2万元;中建新疆建工集团第一建筑工程有限公司因拖欠224名工人工资404万元,因拒不整改被移交公安机关;江门市鹏翔汽车用品有限公司拖欠3名工人工资8830元,被处0.8万元罚款。

根据通报,中山市石岐区立伟消防安装工程部拖欠25名工人工资31.19万元,广西德高建筑工程有限公司在江门恒鑫御园二期施工承包工程项目中拖欠133名工人工资187.98万元,被蓬江区人力资源和社会保障局分别依法处以1.6万元罚款。

广东腾安机电安装工程有限公司在蓬江棠下二期碧桂园和蓬江迎宾大道碧桂园两个项目中,拖欠53名工人工资合计114.86万元,因拒不整改被移交公安机关。蓬江区技嘉五金厂经营者张永晶拖欠15名工人工资12.78万元,因逾期未整

改被移送公安机关。

针对辖区欠薪案件,鹤山市人力资源和社会保障局秉持零容忍态度:广东隆福建筑工程有限公司拖欠224名工人工资404万元,被处以2万元罚款;广东瑞昊天晟幕墙门窗有限公司拖欠144名工人工资127.31万元,被罚1.8万元;鹤山市旺晶工艺制品有限公司拖欠58名工人工资247.96万元,被罚2万元;中建新疆建工集团第一建筑工程有限公司因拖欠224名工人工资404万元,因拒不整改被移交公安机关;江门市鹏翔汽车用品有限公司拖欠3名工人工资8830元,被处0.8万元罚款。

此次集中曝光释放出强烈信号,保障劳动者工资支付权益是用人单位的法定义务,各用人单位应高度重视,加强内部管理,规范工资支付行为。任何侵害劳动者权益的行为都将受到法律严惩。劳动者如在江门辖区内遇到被拖欠工资的情况,可以通过“邑码维权”江门市劳动权益保护平台进行举报投诉。